

Makói Független Ujság

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. Kiss Pál
Főmunkatárs: Dr. Nagy SándorSzerkesztőség és kiadóhivatal:
Dessewffy-tér 7. szám alatt.Telefon szám 124.
Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk.Kiadó és laptulajdonosok:
Dr. Kiss Pál és Lepsits Kálmán

Indítvány.

Makó, aug. 10.

Makó város képviselőtestülete 14-én, hétfőn, tartja a havi rendes közgyűlését. A jelek arra vallanak, hogy ez a közgyűlés sok és fontos dolgot ad képviselőinknek. Nemcsak a közigazgatás rendes menetéhez tartozó s ezek közt is sok jelentős ügyet kell elintéznie, hanem ezeken kívül egész sereg, már beadott indítvány felett is kell döntenie, mely indítványok közt szintén nem egy lesz olyan, ami bizonyára nagy és heves vitákat fog provokálni.

Nem kis érdeklődésre tarthat számot az az indítvány, melyet ma délután Dr. Kiss Pál városi képviselő, lapunk szerkesztője nyújtott be. Az indítvány nem egyebet céloz, mint azt, hogy Makó város egész közönysége képviselő képviselőtestületünk is hozzájáruljon ahhoz a mai napság legidősebb kérdéshez, hogy lehet-e s szabad-e még a magyar nemzetet további horribilis katonai pénzáddal terhelni?

Az indítvány különben szóról-szóra a következőképpen hangzik:

Tekintetes városi képviselőtestület!

Kérem, méltóztassék az 1911. augusztus 14-én tartandó városi rendes közgyűlésen tárgyalni és elfogadni a következő indítványomat:

„Makó város képviselőtestülete mélyszéles aggodalommal nézi a m. kir. kormány azon törekvését, mely a magyar nemzet teherviselési képességével mit se számolva és semmit se törődve, az országgyűlés által minden módon törvényerőre akarja emeltetni a katonai javaslatokat, amelyek pedig a nemzet teherviselési képességével nemcsak, hogy arányban nem áll, hanem azt messze felülmúló, sőt ezen teherviselési képességet teljesen megszüntető, a nemzet által el nem bírható sépen ezért az országot végső föltételéig kergető óriási újabb vér és pénzáldozatokat követelnek a magyar nemzetől. Ez aggodalmunkat még inkább növeli az a fájdalmas tudat, hogy olyan körülménye közepette kívánják tőlünk a veradó mellett a horribilis pénzáldozatokat éppen a hadsereg, ezen inproduktív s nálunk e mellett a nemzet lelkétől idegen intézmény számára, amikor belügyeink legfontosabbjait, például közegészségügyünket s a mindenek-nél fontosabb kulturális ügyeinket éppen pénzhiján, anyagi erőnk hiján, nem vagyunk képesek kultur-nemzethez méltóan ellátni. Nemcsak anyagilag tenné így tönkre

e nemzetet a katonai javaslatok törvénynyé válása, hanem kulturális s ezzel erkölcsi nagyfokú hátramaradásunknak is okozója lenne.

Ezek folytán a képviselőtestület a város képviselője, Justh Gyula ur utján sürgős kérvényt intéz a magyar országgyűlés képviselőházához, melyben tiltakozik ez újabb terhek ellen s azt kéri, hogy a képviselőház a m. kir. kormány által beterjesztett s most tárgyalás alatt levő katonai reform-javaslatokat haladéktalanul vegye le a napirendről s utasítsa a kormányt, hogy e nemzetrontó javaslatok helyett elsősorban az általános, egyenlő, tükös választói jogról szóló törvényjavaslatot, azután pedig a nép kulturális és anyagi előmozdítását felvirágoztatását lehetővé tevő törvényjavaslatokat terjesszen elő.

Nem politika ez, hogy ez ellen a hallatlan újabb megterhelés ellen felemeljük szavunkat, hanem nemzeti fenmaradásunknak kényszerítő-ösztöne.

Indítványomat a következőkkel okolom meg:

Ismeretes mindenki előtt a magyar nép kulturális elmaradottsága s mindenki jól ismeri, meri mindenki nyögi — a nemzetnek a különféle adókkal való már is túlterhelt, nyomoruságos helyzetét, aggasztó szegénységét s azt is jól tudjuk, hogy a mellett, hogy a nemzet fiai százezer számra prédálják oda életük legdrágább esztendeit a katonáskodásra, a tetemesen nyomasztó adózás is legnagyobb részben a katonaság számára emésztődik el. Mindezek dacára a most tárgyalás alatt álló katonai reformjavaslatokkal veradóban mégis évenkénti 56 ezer 576 főnyi ujonccsal akarnak többet az eddiginél sorozni a magyar nemzetől s pénzügyi adó-terhünk az ujonc létszám emelése folytán évenkénti 76 millió 440 ezer koronával lenne több az eddigi terhünkénél.

Makó, 1911. augusztus 10.

Tisztelettel:
Dr. Kiss Pál,
ügyvéd,
városi képviselő.

Közgyűlés a városnál. Makóváros képviselőtestülete e hó 14-én hétfőn tartja meg augusztus havi rendes közgyűlését Gera Sámuel városi főjegyző elnöklete alatt.

Tanácsülés. Makóváros tanácsa holnap, pénteken délelőtt tartja meg rendes heti ülését Gera Sámuel tanácsjegyző elnöklete alatt.

A siralomházban.

Szalma István utolsó órái.

Holnap reggel akasztják fel a makói rablógyilkost.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, augusztus 10.

A földi igazságszolgáltatás nevében ő felsége nem kegyelmezett meg Szalma Istvánnak, a visszaseső, állat lelkületű gyilkosnak. Az emberszeretet korszakában élve, csodálatoskép nem esik meg a szívünk Szalma István sorsa felett és nem érzünk semmiféle irgalmat lelkünkben, mikor arról írunk, hogy egy embert a törvény ereje szerint a társadalomból ki kell irtani, hisz ez az ember megérdemelte a sorsát.

Hét évi sorvasztó börtön után, amint a szabad ég alá került, visszaesett rettenetes bűnébe. Mit várhat ilyen embertől a társadalom? Csak újabb bünt, talán rettetesebbet az eddigiekénél!

Szalma István bűnei.

A halálra ítélt Szalma István lelkiismeretét két gyilkosság bűne terheli. Nyolc évvel ezelőtt, 1903-ban Borbíró János nevű társával Lugoson követett el rablógyilkosságot.

Szalma összebeszélte Borbíróval és elhatározták, hogy valami uton módon pénzt szerezzenek. A két gonosztevő abban állapodott meg, hogy ki-mennek a lugosi országra és ott az első embert, aki elébük akad, megtámadják és kirabolják.

A véletlen éppen Muntján Vincét vitte arra. A két zsvány ezt az embert meg is ölte. Az országuton kőrakások heverték, éles bazaltkövekkel addig verték Muntját, amíg az kilehelte lelkét. Az áldozat feje egyébként 16 darabra szakadt, amint az orvosi vizsgálat megállapította. Hatvan négy korona készpénz volt nála, azon a rablók megosztották.

A lugosi törvényszék, mint esküdt-bíróság ezért a cselekményért hét évi fegyházra ítélte Szalmát. 1909-ben föltételes szabadlábra helyezték, engedve a hátralevő másfélévi időt. A föltételes szabadonbocsátás ideje tavaly októberben telt le, karácsony másodnapján aztán Szalma már megint gyilkolt és rabolt.

A exfegyenc ugyanis vőlegénye volt Kovács Anna csongrádi leány-

nak. Karácsony hetében elhatározták, hogy kihirdetik magukat, az esküvőt mindjárt farsang elején tartják meg. Szalmának azonban hiányzott a keresztlevele, de hiányzott a tisztességes ruhája is. Züllött életet élt, nem tudott semmit megtakarítani, azért elhalasztotta a kihirdetést.

— Várjunk egy-két napig, mondta december 24-én a Makón tartózkodó Kovács Annának előbb pénzt kell szerezniem. Ebben a rongyos ruhában nem mehetek a pap elé. Hamarosan fölkereslek otthon.

A pénz forrásaként Váradi Antal makói tanyai gazdát szemelte ki. Néhány nappal előbb arrafelé járt eszimat foltozni s hogy rászakadt az este, Juhos György bérest megkérte, adjon neki az istállóban éjjeli szállást. Beszélgetés közben megtudta, hogy Váradi eladott egy tehenet s így pénze van. Igyekezett erről maga is meggyőződni. A foltozásért járó pénzt személyesen vette át a gazdától s ott láthatta, hogy az hol tartja, melyik szekrényben a pénzt.

Éjszaka aztán Szalma agyonverte baltával a bérest. A vasvillával is segített magán, hogy biztosabb legyen a dolgában. Magára vette áldozatának kabátját, ruháját, abban megtalálta a lakás kulcsát. Váradiék ugyanis a karácsonyi ünnepeket Makón töltötték a városban s ezt az alkalmat akarta felhasználni Szalma. Fölfeszítette a szekrényt, azonban csak néhány ékszer talált, pénzt nem.

Szalma István 1910. dec. 30-ika óta van fogva s 1911 március 18-án ítélte őt kötélhalálra a szegedi esküdtbíró-ság.

Egyszer néhány hét előtt hire járt, megírta a Makói Független Ujság is a hirt, hogy Szalmát felakasztják, de akkor a hirt megeafolták, sőt azt jelentették Szegedről, hogy a rablógyilkosnak a király valószínűleg megkegyelmez.

A remény nem vált be, Szalmát felakasztják.

Olcsó árak!

[18]

Pontos kiszolgálás!

Mennyasszonyi
ajándékok!

KOCSIS és SKOPÁL

uj üveg- és porcellán üzletük aug. hó 1-én
a Bóhm-házban, Ehrenfeld és Spitz vaskereskedők
helyén megnyílt.

Vendéglő és kávé-
házi edények!

Épület üvegezés és képeretezés!!

Öngyilkos béres.

Felakasztotta magát.

— Lapunk tudósítójától. —

Makó, aug. 10.

Ma délelőtt a makói tanyák között ismét eldobta magát az életet egy ember, ki tehernek érezte azt magára nézve.

A legujabb öngyilkos *Budai István* 26 éves béres, ki *Szentpéteri Pál* gazdaember járandói tanyáján szolgált.

A szerencsétlen életuntak nem volt senkije sem és azoknak állítása szerint, akik őt ismerték, nem volt épelméjű ember.

Nem lehet határozottan megállapítani, hogy ezt a szerencsétlen embert mi kergette a halálba. Gazdájánál rossz dolga nem volt, mert ott ismerték nemcsak gyöngye elméjét, de tudták gyenge testalkatát, így jól bántak vele és soha sem bíztak rá olyan munkát, mely testi erejét felülmulta volna.

Egykedvű, szóialan volt az utóbbi napokban is, mint mindig életében. Így magatartásából sem lehetett következtetni öngyilkosságának okára.

Budai István ma reggel is rendesen végezte dolgát a jószág körül. Ugy 9 és 10 óra között, mint ezt többen látták, bement a gépszinbe, hol elővett egy kötelet és azon a gépszin gerendájára felakasztotta magát. Mire környezete észrevette, már halott volt a szerencsétlen gyenge elméjű ember.

Gazdája azonnal jelentést tett Makó város rendőrkapitányi hivatalánál, honnan *Csala Károly* rendőrkapitányal a helyszínre mentek és mivel az öngyilkosság minden kétséget kizárólag beigazolást nyert, a rendőrkapitány megadta a temetési engedélyt.

!! Rendkívüli alkalom !!

Pénz 4 $\frac{1}{2}$ % kamatra

és megfelelő tőketörlesztési hányadra. Megbizásom van I. rendű pénz intézetek részéről fenti kamatláb mellett

2 millió korona

elhelyezésére. — Aki ingatlan birtokára pénzt óhajt felvenni vagy aki drágább kamatu kölcsönét olcsóbbra óhajtja kicserélni, az forduljon bizalommal 10 év óta fennálló jó hírnevű bank irodámhoz, hol gyorsan csekély közvetítési díj az érték három negyed részéig kapható kölcsön.

(3) tisztelettel
Berg Gerzson,
bank iroda Makó Szegedi-utca
a gyógyszerár udvarában.

Cseplésre szükséges italok

pálinkák, borok

és elsőrendű

kőbányai sörök (12)

legjobb minőségűek előnyös árban kaphatók *Iritz Sámuel* özv. cégnél.

Követelje mindenki az ujság-
árusoktól a „Makói Független
Ujságot”. A „Makói Független
Ujság” mindenben a közönség
érdekeinek szószólója és támo-
gatója s az igazi függetlenségi-
és 48-as eszmék kitartó harcosa.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár. Augusztus 11. Péntek. Római kath. Tibor vt. Gör. kath.: Julius 29. Teodota — Nap két 4 óra 49 perckor, nyugszik 7 óra 19 perckor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai intézetnek Makóra érkezett jelentése szerint a következő időjárás várható: Meleg és tulnyomóan száraz idő. Sörgöny-prognózis: Meleg, száraz. Déli hőmérséklet: 27.2 fok Celsius.

FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 63.

Esőt az eső. A hetek óta tartó óriási hőséget és szárazságot ma délután pompás eső váltotta fel. Az epedve várt eső a déli órákban kezdett esni és csakhamar sűrű zápor keletkezett. Az eső elverte a tűrhetetlen port, felüldítette a növényzetet és legtöbb helyen a kukoricára is olyan hatással volt, hogy még meg lehetős termést lehet várni.

A posták bélyegzői. A posták olyan pontos és megbízható munkát végeznek, hogy szinte nehéz felszólalni ellenük. Mégis reá kell mutatnunk egy kis hiányra, amely sokszor a felekre rendkívül fontos és a postaigazgatóság könnyen segíthet rajta. A felülbélyegzések akár hányszor annyira homályosak, elmosódók, hogy a dátumot egyáltalán nem lehet kivenni. Kezünkben tartunk egy levélborítékot; sok bélyegű és vagy ötször le van tüve bélyegzővel. Egyetlen egy felülbélyegzésből sem lehet megállapítani a bélyegzés napját. Pedig a levél véletlenül 8 nappal előzőleg kelt, mint a levél érkezett. Nem kell hozzá magyarázat, mennyire fontos a postai bélyegzésnél, hogy az jól kivethető legyen. Peres esetekben egyenesen perdöntő lehet a helyes dátum felismerése levélborítékon.

Szintársulatunk érkezése. *Nádasy József* társulata fölött — a mint megírtuk volt — Szombathelyen leégett az egész színház s a színházba beleégett az igazgatónak minden díszlete s egész felszerelése. Hajléktalanná lett a társulat s díszlet és felszerelés nélkül maradt az igazgató. Ugy volt, hogy éppen ezért már most 12-ikére Makóra jönnek, azt remélvén, hogy díszleteket s felszereléseket, a mint a miniszter megígérte *Nádasynak*, a makói játszás idejére a budapesti nemzeti színházból és Operaházból már ekkorra engedélyeznek. A mint most értesülünk, a díszletek szombatra nem érkezhettek meg, így a társulat szombaton este még nem tudna játszani díszletek nélkül. E miatt a *színházi előadásokat csak 16-án vagyis a jövő hét szerdáján kezdi meg Nádasy szintársulata.*

Drágasági pótlék. A napról-napra emelkedő drágaságot a társadalom minden rétege érzi, de leginkább a kisebb fizetésű hivatalnokok és alkalmazottak. Makóvárosánál pedig olyan csekély az ilyen kis emberek fizetése, hogy abból megélni a mostani drága világban semmiképpen nem lehet. Ez a körülmény készítette a kisbírókat arra, hogy drágasági pótlék folyósítása iránt adtak be kérelmet a város képviselőtestületéhez. A városi fűtő, nemkülönben a tüzoltók havi fizetésüknek 50 koronáról 60 koronára való kiegészítését kéri. Mindezeket a kérelmeket a hétfői közgyűlésen tárgyalja Makóváros képviselőtestülete.

Drágább a cukor és a petroleum. A gyárosokat boldogító kartellnek ismét fényes eredménye van,

de bizony ettől aligha jön meg a kedve a szegény fogyasztóknak. Az amugy is tűrhetetlen élelmiszer drágaság után most két közszükségleti cikknek szaladt fel az ára. Pár héttel ezelőtt a kockacukor ára 86 fillér volt, ma 92—94 fillér. A petroleum ára két héttel ezelőtt 22 fillér volt ma már 33, sőt 38 fillér s nem akad senki e széles országban, ki ennek az emberpusztító garázdálkodásnak utját merné állani. Kartell törvény kelene, amely elvenné a kedvét a népet kiuzorázó gyárosoknak attól, hogy csontig nyuzzák az agyonsanyargatott fogyasztókat.

A kecskeméti károsultakért. *Kiss Pál* dr. városi képviselő, indítványt adott be a hétfői közgyűléshez, hogy a kecskeméti földrengés károsultjainak 200 koronát szavazzon meg a képviselő-testület.

A társadalmi egyesület mulatsága. A makói társadalmi egyesület bábizottsága most küldte szét augusztus 20-án tartandó tánemuulatságára szóló meghívókat. A kik véletlenül meghívót nem kaptak, de arra igényt tartanak, jelentkezzenek *Büty* Gyula egyesületi háznagynál.

Gazdátlan tárgyak. A szomszédos Szőregyh község előjárósága ma átiratban értesítette Makóváros rendőrkapitányát, hogy a község házában egy két éves pej esiköt és egy darab nő biciklit őriznek. Igazolt tulajdonosa vagy a esiköt, valamint a biciklit e hó 16-ig veheti át az előjáróságnál.

Az edelényi gyilkosság.

Regula tagad.

— Saját tudósítónktól. —

Makó, aug. 10.

Regula Ede még mindig tagad. A nyomozó közegek biztosra vették, hogy *Regula* a gyilkosság előtt, hogy alibit bizonyíthasson, az edelényi állomásról este Miskolcra váltott jeggyel 6 óra 37 perckor elindult.

Azonban nem ment be Miskolcra, hanem negyed 8 órakor leszállt Sajócségen és a 14 kilométernyi uton gyalogszerrel visszament a falujába, Edelénybe. És nem szállt ki az állomási oldalon, hanem a tulsón.

Az elhagyott gyalogösvényen pedig bement lassan Edelénybe, ahol odaérkeztek már sötét volt. A határban levő erdők valamelyikében találkozhatott a cinkosával, aki őrt állt, mialatt ő maga véres tettét végrehajtotta.

A nála talált pénz eredetéről azt mondta, hogy ezt előlegül kapta egy asztalosmunkára. Bebizonyult, hogy csakugyan kapott előleget, azonban az előlegnél több pénzt találtak nála, azonfelül ruhákat vett, gyűrűt, ajándékot a menyasszonyának és még külön is költek.

Kétségtelennek veszik, hogy ehhez a fölösleghez a *Czeizler*-familia vére tapad.

Az edelényi zsidótemetőbe, egy kies ligetbe a határ mellett, valószínű bucsujárás van. A földmivel népség meg a zsidók zarándokolnak oda és megilletődve mondanak el egy imát.

A sirok a temető szélén állanak, két sárga hant az egyik jóval hosszabb a másiknál. A sirokat egy szomorú fű árnyékolja. Ma hantolták el a harmadik sirt *Czeizler Gizáét*.

Közgazdaság.

Gabona árak:

Irányszat lanyha.

Buza:	10—10.50 K.
Kukorica:	9—9.20 „
Árpa:	8—8.20 „
Zab:	7.50—7.80 „

Az árak 50 kilogrammonként értendők

Hagyma árak:

Vöröshagyma:	10.50 K.
Foghagyma:	18—19 „

A hagyma árai 100 kilónként értendők.

Regény.

Ezerszer a halál torkában

(Egy idegen földrészekbe szakadt magyar ember csodás kalandjai.)

Elbeszéli: Ő maga. (11)

III.

Három fekete gyöngy.

„Ez a kapzsi telhetetlenség jutalma!” Én azonban azt mondom: „Ne ítélj, hogy ne ítéltsél!”

Miután a reggel szép napos lett, azt gondoltam, hogy talán szedhetek össze egy kis kötelet, ami sikerült is. És nagy erőfeszítés után össze is tákoltam egy fő- és egy álló vitorlát. De mert iránytű és térképek nélkül voltam, nem tudtam hol vagyok, azt sem tudtam elhatározni, mely irányt vegyek, hogy szárazföldre érhessek. Homályos sejtelmem volt róla, hogy a tengerek azon a környéken tele vannak apró szigetekkel és homokzátonyokkal, melyeket csupán a gyöngyhalászok ismernek s elkerülhetlennek látszott, hogy parthoz ütődöm valahol, vagy fennakadok valamely korallzátonyon, miután a horgonyt lebecsátottam.

Mindazáltal nem láttam be, minő előny háramolhat bőlőle rám, ha ott maradok, ahol vagyok, leoldtam tehát a hajó orrából két huzsonhat láb hosszú kormányzó lapátot, hogy evezőnek használjam. Ezek a rendezkedések két vagy három napig foglalkoztattak s mikor melegegédésemmre minden késsen volt s a hajó vitorlakészen állott, visszaadtam a *Veielland*nak szabadságát. Ezt a következő módon tettem: Abban a pillanatban, a mint a lánca a legmerevebb volt, egy nagy fejszével hatalmas ütést mértem rá s ketté törött. Egyenesen nyugotnak tartottam, a mint a nap állásából és a saját árnyékomon reggel, délben, este, megfigyeltem.

Megtanultam ugyanis kiszámítani a szélességi fokot az árnyékom hüvelykjeinek a számából. Bizonyos idő múlva délfelé fordultam remélve hogy holland India egyik szigetére — például *Timorlandra* jutok, de nap-nap mult el anélkül, hogy sziget tűnt volna fel a szemhatáron.

Képzeld el ha tudják, a helyzetemet: egyedül egy képtelenné tett hajón a végtelen óceánon, — kételyek és félelmek által gyötörve társaim sorsa miatt s rémülettel és kétségbeeséssel eltöltve a saját nyomoru kilátásaim fölött a jövőre nézve.

(Folyt. köv.)

Ajánlom kiváló minőségű, nagy táperejű

KÉTSZERSÜLTETMET.

Betegeknek, ugyisintén csecsemő gyermekek táplálkozására megfizethetetlen.

Kétszersültem úgy izére, mint táperejére nézve felülmul minden hasonló gyártmányt. — Rendelésre gyógykenyeret (Graham) is készítek.

(13) Első Makói Kenyérgyár és Fehérsütőde.

Keresünk

egy szorgalmas, munkaszerető

f ü t ő t,

ki a vas-munkát is érti és a gépkészítésben teljes jártassággal bír. — Csakis állandó munkások pályázzanak. — Bővebb értesítés nyerhető **Dobsa Péter és társa** henger-malmában **Ma- o o kón, Zöldfa-utca. o o**

Olcsó ital!

Felhalmozott italkészlet miatt és a közeledő újabb italadó kikerülése végett árusítom jó hírnevének örvendő italaimat következő olcsó árakban: szilvórium ezelőtt 80 kr. most 60 kr., Törköly ezelőtt 70 kr. most 1 kor., Cubarum 60 kr. finom jamaikai ezelőtt 1 frt. 60 kr. most 1 frt. Finom buckai, ménesi és magyarádi borok 40 kr. literje. Édes italok legfinomabb minőségben 60 kr. literje.

Tessék egy próbavásárlást tenni és meggyőződhet róla, hogy mindenki saját érdekében cselekedjen és vásároljon a

„K o r o n a“-depóban

Kossuth Lajos-téren, a hentespiaccal szemben.

Valódi kisüstön főzött törköly pálinka egy forint literje.

Csépüléshez jó munkáspálinkát csodálatos olcsó árban.

Különleges pálinka-árjegyzék.

5 éves kajszin-barack pálinka literje 1 frt. 50 kr.,

10 éves kajszin-barack pálinka literje 2 frt.

Valódi ó-törköly pálinka literje 1 frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél

Valódiságért szavatosságot vállal a cég. (12)

Tézsza Anna kiadja a királyhegyesi utmentén levő egy fertály

tanya-földjét

több évre haszonbérbe. A föld Kis Bálint szomszédságában van.

Tudakozódni lehet az arad-csanádi állomás téren, 11. ujszám a. Régi szám 2680-3.



Tanuló-riuk

fizetéssel felvétetnek e lap kiadóhivatalában.



A „Makói Tanyai Gazdasági Olvasókör“-nél egy igen jó forgalmu

kovács-műhely

lakással együtt

1911. évi szept. hó 29-től haszonbérbe kiadó. — Értekezni lehet a helyszínen.

Gacsibában (a belsőnyomáson) 8 hold legjobb minőségű föld hagyma alá azonnal kiadó, vagy örök áron eladó.

Értekezhetni lehet a tulajdonossal: **Ratkay János** kereskedővel, Sirkert-utca 47. ujszám alatt.

Lapelárusító fiuk felvétetnek e lap kiadóhivatalában.



A lullirott tisztelettel értesítem a nagyérdemű közönséget, hogy a Dessewffy-tér 31 szám alatt o o o levő kovács- és lakatos műhelyemet nagyobb szabásu

iparteleppé alakítottam át,

melyet a legmodernebb munkagépekkel szereltem föl. — Így abban a helyzetben vagyok, hogy úgy a kovács, mint a lakatos munkák körébe tartozó megbízásoknak a legpontosabban és legjutányosabban teszlek eleget. — Különös figyelmébe ajánlom a nagyérdemű közönségnek autogén-heggesztő berendezésemet, mely 1 millimétertől 250 milliméterig vág és heggeszt. — Raktáron tartok láncos kutakat és aug. 1-től kezdve mindenféle gazdasági gépet.

Kérve a nagyérdemű közönség b. pártfogását tisztelettel

(20) **Gulácsi János.**

Kovács segédekkel felveszek magas fizetéssel.

A vevőközönség figyelmébe.

Ha szép, jó-uj árut olcsóért akar vásárolni, úgy ne mulassza el az olcsóságáról híres „Menyasszonyhoz“ címzett

rőfös- és divatáru üzletet

felkeresni a Dessewffy-téren, Makói Ujság bérházában, (püspökkertel szemben), ahol minden e szakmába vágó cikkek igen izléses választékban kaphatók és így mindenki saját érdekében cselekszik ha ruha szükségletét a fent nevezett cégnél szerzi be.

Egy próba vásárlás mindenkit meggyőz.

Pontos és figyelmes kiszolgálás.

Szolid árak.

Eddig még nem létezett gramophon újdonságok saját összeállításom folytán **olcsó árért szerzethetők be a Korona-áruházba** Klein Mór-nál, (Főter).

Valódi márványból készít sirköveket

Glück Lajos, kőfaragó

(1) Makó, Szegeci-utca.

Ahol a sirkövek faragásáról és teljes készítéséről mindenki bármikor meggyőződhetik.

Raktáromon mintegy 500 darab áll választékul.